

資料輯剪館圖書院體育台灣立國 分類 桌球 來源 民生報 日期 740109 版面 三版

# 王小蘭美國桌壇打出天下！

## 15歲華裔越南小難民全美排名第五 專心苦練最大期望漢城奧運顯身手

當一九八八年漢城奧運首度舉行桌球賽時，華裔越南小難民王小蘭將會代表美國出賽。對美國桌球奇才王小蘭而言，當初也的確別無選擇。她說「家父當初說過，他寧死也不願與共產黨人生活在一起。」一段驚豔的逃亡歷程於焉展開。當時只有九歲的小蘭和一些親戚、朋友在她父親領導下，於一九七八年的元旦開始離開越南的會安老家，摸索著踏上自由之路。

王小蘭回憶說：「當爸媽帶我走出家門時，告訴我說，我們將到個表哥家。我們的確是到了表哥家，也在那兒吃了飯。隨後我們就都上了船，開始漂向汪洋大海。無人知道我們的命運將會如何。」王小蘭從未想到，五年後的今天，她會成為代表美國在世界桌壇爭取最高榮譽的一流好手。

王小蘭記得很清楚，他們那艘小船上共有八名越南難民。在海上漂流了三、四天，非常幸運地在香港登陸。王小蘭住在香港等待三個月後，準備飛往美國，事實上，王小蘭不但喜好打桌球，而且簡直是愛不釋手。她已成為一名桌球冠軍，目前在全美十五歲及十七歲的選手中，排第一把交椅。而在所有美國女性選手中，總排名第五，她的前途似乎無可限量。

目前在科羅拉多泉的美國奧運訓練營中集訓的王小蘭說：「常有人問我的桌球究竟好到什麼程度。但我很難答覆這個問題。」

她的確相當不錯，好得讓美國四月在古巴舉行的國際邀請賽中獲得兩個雙打冠軍。王小蘭與朱月儀贏得女子雙打冠軍，又與貝瑞·史瓦茲柏格一起贏得男女混雙

雙打冠軍。而她本人則不幸在決賽中輸給古巴全國冠軍，為美國奪得一面個人銀牌。

王小蘭認為，多謝青少年選手參加國際性比賽，是種最好的訓練方法

而許多西班牙的桌球選手們將會發現，當他們與這名瘦小的對手（只有四呎十一吋高、一百磅重）。一決高下時，他們將遭遇到罕見的速度與協調。他們也會在王

小蘭閃亮的眸子與坦然的笑容之後，發現隱含著一股殺氣。

王小蘭擅長逼退，即顯出冠軍所具有的自信。她一直採取攻勢，不斷把球送回到低

網的另一方；還不留情的抽球和切球。她來回敏捷的跳躍著，用速度來彌補身手短

的弱點。她打球的姿態既有力又優雅。

王小蘭說：「我一直在喜歡打桌球，你可以到許多地方去，遇到許多新朋友，就像個大家庭一樣。」他說：「桌球在美國並不盛行。但我認為會愈來愈流行。這種

球很容易打，但卻很難打得好。有時候我自己也覺得很难進步。」

為了專注於練習，王小蘭自然擁有多餘時間從事社交活動。她承認自己並沒有太

多好朋友。「我一放學回家就作功課，接著在晚上練球。」

但她也知道，如要實現任何理想，勢必做些必要的犧牲。對王小蘭而言，眼前最

大的夢想就是代表美國在漢城奧運會中，奪取一面桌球賽金牌。

王小蘭自己也大膽地想像，自己站在領獎台上，開懷地笑著，腦海中迴響著父親

常說的一句話：「不自由的生活簡直就是非人生活。」她慶幸自己生活在自由的天

地裡，許多夢想可以逐一實現。（本報編譯組）

